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На На    двор'едвор'е

Ат лан ты ка 
пры нес ла цяп ло

Сі ноп ты кі абя ца юць мес ца мі да 5 цяп ла
На гэ тым тыд ні пе ра важ ны ўплыў на ўмо вы на-

двор'я ў Бе ла ру сі бу дуць аказ ваць ат лан тыч ныя 

цык ло ны. Ча ка ец ца вет ра нае з апад ка мі і па вы-

ша ным тэм пе ра тур ным фо нам на двор'е, па ве-

дам ля юць спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 

па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га 

за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га ася-

род дзя Мінп ры ро ды.

Сён ня тэ ры то рыя кра і ны апы нец ца пад уплы вам ат-
лан тыч на га цык ло ну, які бу дзе пе ра мя шчац ца ўздоўж 
паў ноч ных ме жаў. Ча ка ец ца да во лі цёп лае на двор'е з 
апад ка мі ў вы гля дзе даж джу і мок ра га сне гу, па паў-
ноч ным ус хо дзе Бе ла ру сі праг на зу ец ца сла бы га ла лёд. 
Удзень у мно гіх ра ё нах ча ка ец ца моц ны па ры віс ты ве-
цер. На асоб ных участ ках да рог за ха ва ец ца га ла лё дзі ца. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра на пра ця гу су так скла дзе ад мі нус 
1 па паў ноч ным ус хо дзе да плюс 5 гра ду саў па паў днё-
вым за ха дзе.

У се ра ду ўна чы і ра ні цай тэ ры то рыя кра і ны за ста нец-
ца пад уплы вам ат мас фер на га фрон ту, за якім пач не па-
сту паць больш ха лод нае па вет ра са Скан ды на віі. Кры ху 
пад ма ро зіць, да ро гі бу дуць сліз кія. Уна чы на боль шай 
част цы кра і ны прой дзе ка рот ка ча со вы снег і за ха ва-
ец ца моц ны па ры віс ты ве цер, а тэм пе ра ту ра па вет ра 
скла дзе ад ну ля да 6 ма ро зу, па паў ноч ным ус хо дзе па-
ні зіц ца да мі нус 8 гра ду саў. Удзень на двор'е не на доў га 
па леп шыц ца, ве цер сціх не, але ў не ка то рых ра ё нах не 
абы дзец ца без ка рот ка ча со ва га сне гу, мок ра га сне гу, 
а тэм пе ра ту ра скла дзе ад 5 ма ро зу па паў ноч ным ус хо-
дзе да 3 цяп ла па паў днё вым за ха дзе кра і ны.

У чац вер пад уплы вам чар го вай сіс тэ мы ат мас фер-
ных фран тоў на боль шай част цы тэ ры то рыі ча ка юц ца 
апад кі (снег, мок ры снег, ра ні цай і днём — з даж джом). 
Мес ца мі маг чы мы ту ман, сла бы га ла лёд, на да ро гах 
за ха ва ец ца га ла лё дзі ца. Уна чы ў не ка то рых ра ё нах 
апад кі бу дуць су пра ва джац ца па ры віс тым вет рам. Тэм-
пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 5 гра ду саў 
да 1 цяп ла, па ўсхо дзе — да 9 ма ро зу. Удзень бу дзе па 
паў ноч ным ус хо дзе ад мі нус 1 гра ду са, па паў днё вым 
за ха дзе — да 5 цяп ла. На пры кан цы тыд ня ста не крыш-
ку ха лад ней. У пят ні цу ў не ка то рых ра ё нах прой дзе ка-
рот ка ча со вы снег, на да ро гах за ха ва ец ца га ла лё дзі ца. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы па ні зіц ца да 1—7 ма ро зу, 
удзень бу дзе ад мі нус 4 гра ду саў да 2 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ



Чу лі?Чу лі?  

Уні вер саль ны мі лі цы я нер
У Глус кім ра ё не пра хо дзіць ці ка вы экс пе ры мент 

па рэ ар га ні за цыі ра бо ты су пра цоў ні каў мі лі цыі.

«У не вя лі кіх ра ён ных цэнт-
рах ня шмат су пра цоў ні каў, якія 
спе цы я лі зу юц ца па тых ці ін шых 
кі рун ках дзей нас ці, та му спра віц-
ца са сва і мі аба вяз ка мі ў ме жах 
уся го ра ё на бы вае вель мі скла-
да на. На шчас це, там ад нос на ці-
ха. Пра ана лі за ваў шы струк ту ру 
зла чын стваў і іх коль касць, мы 
прый шлі да вы сно вы, што бу дзе 
ле пей, ка лі адзін мі лі цы я нер возь-
мец ца вы кон ваць ад ра зу не каль-
кі аба вяз каў. Мы па дзя лі лі тэ ры то рыю на 15 участ каў і 
за ма ца ва лі за кож ным з су пра цоў ні каў. Яны аб слу гоў-
ва юць іх ад на ча со ва па ўсіх кі рун ках дзей нас ці — па лі ніі 
кры мі наль на га вы шу ку, як участ ко выя, ін спек та ры па 
спра вах не паў на лет ніх. Ад ным сло вам, ства ры лі ўні вер-
саль на га мі лі цы я не ра, які ад каз вае за ўсё, што ад бы ва-
ец ца на яго ад мі ніст ра цый ным участ ку», — тлу ма чыць 
сут насць экс пе ры мен та на чаль нік УУС Ма гі лёў ска га 
абл вы кан ка ма Аляк сандр КА ВАЛЬ ЧУК (на фота).

Гэ та да зво лі ла раў на мер на раз мер ка ваць на груз ку 
на су пра цоў ні каў, у вы ні ку ча го на кож ным участ ку 
ця пер пра цу юць па два мі лі цы я не ры і яны ўза е ма за мя-
няль ныя. Якасць аб слу гоў ван ня на ват за тры ме ся цы, 
у па раў на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам мі ну ла га го да, 
па вы сі ла ся. А яшчэ ўдвая ўзрас ла ад мі ніст ра цый ная 
прак ты ка. У ад но сі нах да тых па ру шаль ні каў, якія да-
стаў ля юць за кла по ча насць на сель ніц тву, па ча лі больш 
ак тыў ную пра цу. «Ка лі экс пе ры мент дасць ста ноў чы 
вы нік, то мы пач нём пра ца ваць па та кой схе ме і ў ін-
шых не вя ліч кіх ра ё нах, — дзе ліц ца пла на мі на чаль нік 
аб лас ной мі лі цыі. — Для буй ных та кі ме тад не па ды дзе, 
бо тут здзяйс ня ец ца бо лей зла чын стваў».

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ



Да па мо га на пер шае дзі ця з на ступ на га ме ся ца скла дзе 

312,03 руб ля (пры баў ка ў па раў на нні з ця пе раш нім па-

ме рам 33,15 руб ля), на дру гое і на ступ ных — 356,6 руб ля 

(+37,88). На дзі ця-ін ва лі да да трох га доў вы пла ты бу дуць 

раў няц ца 401,18 руб ля ў ме сяц (+42,62 руб ля).

У лі пе ні ў Бе ла ру сі змя ні лі па ра дак пе ра гля ду па ме ру гэ тых 
да па мог. Ця пер яны пе ра ліч ва юц ца два ра зы на год, а не кож-
ны квар тал, як бы ло ра ней. Ці вы рас це да па мо га на дзя цей, 
за ле жыць ад та го, як змя ніў ся ся рэд ні за ро бак па кра і не. Ка лі 
ён па дае, па мер вы плат не змя ня ец ца, ка лі рас це — боль ша-
юць і вы пла ты. Ся рэд ні за ро бак у чац вёр тым квар та ле мі ну-
ла га го да па вя лі чыў ся да 891,5 руб ля.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ



Ме тад ана лі зу кры ві без уко лу 

рас пра ца ва ны ў Бе ла рус кім дзяр-
жаў ным уні вер сі тэ це. Аў та рам 
іна ва цыі вы сту пае ка лек тыў на ву-
коў цаў фа куль тэ та ра дыё фі зі кі і 

кам п'ю тар ных тэх на ло гій БДУ пад 

кі раў ніц твам за гад чы ка ка фед ры 

кван та вай ра дыё фі зі кі і оп та э лект-

ро ні кі Мі ха і ла КУ ГЕЙ КІ.

У асно ву но вых ме та даў па кла дзе ны 
перс пек тыў ны кі ру нак су час най оп ты кі, 
які да зва ляе вы зна чаць па ра мет ры ста ну 
аб' ек та шля хам уз дзе ян ня на яго ап тыч-
на га вы пра мень ван ня. Бія фі зіч ныя па каз-
чы кі ўтрым лі ва юц ца ў спект ры ад люст ра-
ва на га ад ску ры свет ла во га ім пуль су. Гэ та 
зна чыць, што не кам форт ная для па цы ен-
та пра цэ ду ра ўзяц ця про бы кры ві з паль ца 
або з ве ны ця пер не па тра бу ец ца.

Ме то ды ка да зва ляе апе ра тыў на 
ўдак лад ніць на яў насць шмат лі кіх за-
хвор ван няў, вы зна чыць ла ка лі за цыю 
за па лен ча га пра цэ су, а так са ма спла-
на ваць ля чэн не і тым са мым па збег нуць 
хі рур гіч на га ўмя шан ня. Ме та ды мо гуць 
вы ка рыс тоў вац ца для вы зна чэн ня ла-
ка лі за цыі зла я кас ных но ва ўтва рэн няў 
ску ры, на прык лад, ме ла но мы, а так са-
ма ў хо дзе пра вя дзен ня эн да ска піч ных 
да сле да ван няў слі зіс тай аба лон кі ро та, 
стра ва во да, ор га наў страў ні ка ва-кі шач-
на га трак ту і лёг кіх.

— Праб ле май не ін ва зій на га вы-
зна чэн ня ды яг нас тыч ных па ра мет раў 
тка нак ар га ніз ма зай ма юц ца на ву-
коў цы ва ўсім све це. Ад нак ра шэн не 
гэ тай за да чы і атры ман не на дзей ных 
да ных за ста юц ца праб ле ма тыч нымі. 

Гэ та звя за на са 
скла да ным ха рак та рам уза е ма дзе ян ня 
ап тыч на га вы пра мень ван ня з бія ла-
гіч ны мі ткан ка мі, — тлу ма чыць Мі ха іл 
Ку гей ка. — Рас пра ца ва ныя бе ла рус-
кі мі ву чо ны мі ме та ды знач на пе ра-
ўзы хо дзяць за меж ныя ана ла гі як па 
апе ра тыў нас ці атры ман ня ін фар ма цыі 
аб бія аб' ек тах, так і па якас ных па ра-
мет рах, да та го ж па тра бу юць мен шых 
ма тэ ры яль ных вы дат каў.

Ву чо ныя БДУ пра ца ва лі над гэ тай 
праб ле май з 2012 го да. Сён ня рас пра-
цоў ка зна хо дзіц ца на ста дыі экс пе ры-
мен та. Рас пра цоў ка па цвер джа на 18 
па тэн та мі Бе ла ру сі, Ра сіі і Еў ра зій ска га 
са ю за.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА



Гро шыГро шы  

З ЛЮ ТА ГА ВЫ РАС ТУЦЬ ДА ПА МО ГІ 
НА ДЗЯ ЦЕЙ ДА ТРОХ ГА ДОЎ

На ву ка і жыц цёНа ву ка і жыц цё  

Ап тыч нае вы пра мень ван не — за мест уко луАп тыч нае вы пра мень ван не — за мест уко лу

Да тыч на пры мя нен ня на-
зва на га пунк та Дзярж кам-
ма ё мас ці, абл вы кан ка мам 
і Мінск аму гар вы кан ка му 
да дзе на тлу ма чэн не, што 
зем ле ка рыс таль ні кі да пры-
няц ця ра шэн ня аб ада бран-
ні зя мель на га ўчаст ка для 
дзяр жаў ных па трэб і зно се 
раз ме шча ных на ім аб' ек таў 
не ру хо май ма ё мас ці ма юць 
пра ва ка рыс тац ца зя мель ны-
мі ўчаст ка мі, экс плу а та ваць і 
па ляп шаць раз ме шча ныя на 
іх аб' ек ты. Гас па да ры не ру хо-
май ма ё мас ці мо гуць ра біць 

гэ та без улі ку ўста ноў ле ных 
го ра да бу даў ні чы мі рэг ла мен-
та мі аб ме жа ван няў у да чы-
нен ні да тэ ры то рый перс пек-
тыў на га раз віц ця на се ле ных 
пунк таў (тэ ры то рый, якія 
пад ля га юць рэ кан струк цыі, 
транс фар ма цыі).

Па вод ле ін фар ма цыі Мін-
бу дар хі тэк ту ры, зем ле ка рыс-
таль ні кі да пры няц ця ра шэн-
ня аб ада бран ні зя мель на га 
ўчаст ка для дзяр жаў ных па-
трэб і зно су аб' ек таў не ру хо-
мас ці на пад ста ве ра шэн няў, 
пры ня тых мяс цо вы мі вы ка наў-

чы мі і рас па рад чы мі ор га на мі, 
ма юць пра ва ажыц цяў ляць пе-
ра пла ні роў ку жы лых па мяш-
кан няў, аб ста ля ван ня жы лой 
ман сар ды ў га ба ры тах іс ну ю-
чай пад да шка вай пра сто ры, 
пры бу до ву сан вуз ла, ван най, 
то пач ных, цеп ла вую рэ абі лі та-
цыю кан струк цый да моў.

Так са ма ўлас ні кам та ко га 
ўчаст ка да зва ля ец ца:

— уз вя дзен не па бу доў 
(ве ран да, тэ ра са, аль тан ка, 
га нак, на вес);

— пры бу до ва пан ду саў для 
фі зіч на аслаб ле ных асоб;

— пад клю чэн не да ін жы-
нер ных се так (во да-, элект-
ра-, га за за бес пя чэн ня, ка на-
лі за цыі і су вя зі);

— уз вя дзен не ка пі таль ных 
гас па дар чых па бу доў (га ра-
жа пло шчай не больш за 25 

квад рат ных мет раў, ад ры ны 
для за хоў ван ня гас па дар ча-
га ін вен та ру і па лі ва пло шчай 
не больш за 15 «квад ра таў», 
лаз ні пло шчай не больш за 12 
квад рат ных мет раў), а так са-
ма рэ кан струк цыя іс ну ю чых 
жы лых да моў і бу дын каў.

Да гэ та га ў пры ват на га 
сек та ра асноў най праб ле май 
бы ла за ба ро на на ўсе пе ра-
лі ча ныя дзе ян ні. У вы пад ку 
бу даў ніц тва таго ж га ража 
не маг чы ма бы ло ўза ко ніць, 
а зна чыць, уз вя дзен не яго па-
гра жа ла штра фа мі за «са ма-
вол ку». Сён ня ў ра ён ных ад-
мі ніст ра цый ня ма за кон ных 
пад стаў ад мо віць лю дзям у 
пра ве па ляп шаць свае ся дзі-
бы, па куль ня ма ра шэн ня аб 
кан фіс ка цыі ўчаст ка.

Сяр гей КУР КАЧ



Жыл лё і не ру хо масцьЖыл лё і не ру хо масць  

Но вае бу даў ніц тва —  нель га, 
пе ра пла ні роў ку — ка лі лас ка

Фо
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З 25 сту дзе ня пра хо дзіць 

комп лекс ная пра вер ка га тоў нас ці 

і здоль нас ці шэ ра гу злу чэн няў 

і во ін скіх час цей Уз бро е ных 

Сіл вы кон ваць за да чы 

па пры зна чэн ні. Ме ра пры ем ства 

пра во дзіц ца ў ад па вед нас ці 

з ра шэн нем мі ніст ра аба ро ны. 

Пра вер ка вы кон ва ец ца 

пад агуль ным кі раў ніц твам 

на чаль ні ка Ге не раль на га шта ба 

Уз бро е ных Сіл — пер ша га 

на мес ні ка мі ніст ра аба ро ны ге не рал-

ма ё ра Але га БЕ ЛА КО НЕ ВА.

Клю ча вой асаб лі вас цю гэ та га ме ра-
пры ем ства з'яў ля ец ца пры цяг нен не да 
вы ка нан ня за дач во ін скіх час цей і пад-
раз дзя лен няў па ста ян най га тоў нас ці.

Да най вы шэй шай сту пе ні ба я вой 
га тоў нас ці пры вя лі і ўжо за дзей ні ча лі 
пад раз дзя лен ні Паў ноч на-за ход ня га і 
За ход ня га апе ра тыў ных ка ман да ван-
няў, сіл спе цы яль ных апе ра цый Уз бро-
е ных Сіл, усе авія цый ныя ба зы і шэ раг 
пад раз дзя лен няў зе ніт ных ра кет ных 
воін скіх час цей ВПС і вой скаў СПА.

Пад час ра бо ты над па стаў ле ны мі за-
да ча мі пад раз дзя лен ні ажыц цяў ля юць 

мар шы ў пры зна ча ныя ра ё ны, пра во-
дзяць кант роль ныя стрэль бы са штат-
най зброі і ня суць ба я вое дзя жур ства.

Пра вер кі пра хо дзяць у рэ жы ме рап тоў-
нас ці — та кім чы нам мож на мак сі маль на 
аб' ек тыў на аца ніць дзе ян ні вой скаў.

Як ад зна чы лі ў прэс-служ бе Мі ніс-
тэр ства аба ро ны, ня гле дзя чы на ўмо-
вы на двор'я, аса бо вы склад па спя хо ва 
вы кон вае па стаў ле ныя ву чэб на-ба я выя 
за да чы.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ



Ар міяАр мія   ПРА ВЕР КА НА ТРЫ ВА ЛАСЦЬ

Экс пер ты 
па ста ві лі кроп кі 

ў рэг ла мен це 
па няц ця 

«жыл лё пад знос»
Мін бу дар хі тэк ту ры пад рых та ва ла тлу ма чэн не па пунк-

це 3 Ука за Прэ зі дэн та № 463 «Аб удас ка на лен ні па рад-

ку ада бран ня і пра да стаў лен ня зя мель ных участ каў». 

Та кім чы нам, ажыц цяў ляць но вае бу даў ніц тва на зя-

мель ных участ ках, якія ў бу ду чы ні пла ну ец ца ада браць 

для дзяр жаў ных па трэб, і змя няць іх мэ та вае пры зна-

чэн не нель га.


